Topicos de Ens

MATEMATICA

T .
R
../ 3+9n .

w NN -
8 ES o N
] ==

ey e o

n 2:n ;+5nW

NNNNNNNNNNNNN



APRESENTACAO

v

Desde 1982, um grupo de professores de Matematica de
Campinas, insatisfeitos com os resultados obtidos na sua prati
ca pedagogica, vem se reunindo com o objetivo de elaborar prof
jetos de ensino-aprendizagem que possam, aos poucos, alterar a
Sltuacao existente,

Esses projetos sao aplicados em escolas das redes pu-
blica e particular e avaliados periodicamente. A avaliacao
dos resultados obtidos na pratica levanta criticas e sugestoes
que impoem, frequentemente, aprofundamento teorico e reformula
. coes dos pro;etos ja produzidos, além da producao de novos pr
jetos. Essa e a principal caracteristica desse material: o fa-
to de estar sendo continuamente refeito, Outra caracteristica'
dele é que, embora englobe o conteido de 58 a 82 série, € a -
presentado em fasciculos, permitindo ao professor escolher o
momento mais adequado para trabalhar um certo tema junto a
seus alunos. .

Contamos atualmente com 16 projetos que compoem oS Vo
lumes da serie "Topicos de Ensino de Matematica". Esses fasci-
culos representam a mais recente versao do trabalho mas, certa
mente, naoc a ultima. i

Um trabalho dessa natureza, so foi e continua sendo
possivel, gracas a participagdo continua de professores que a-
plicam os projetos. Queremos registrar, portanto, o nosso agra
decimento aos seguintes professores que, durante esses anos ,
tem contribuido na elaboracao e reformulacao, trazendo criti —
cas e sugestoes, participando de reunioces e encontros com o
proposito de repensar e aprofundar questoes referentes ao ensi
no da Matematica: -

Adair Mendes Nacarato, Ana Maria C.Coimbra, Ana Regina P.B.An-
gi, Aurora S.Santana, Beatriz V.B.de Carvalho, Carmem Lucia B.
Passos, Claudia V.C.Miguel, Divina A.de Aquino, Eliza A.Mukai,
Elizabeth A:Carrara, Gelson J.Jacobuccu, Heloisa de Carbalho M
Debiazzi, Jane M.da Silva Vidal, Jose Amaury Alves, Magali A.
sw Nadai, Maria Angela Miorim, Maria Aparecida B,Pinheiro, Ma-
ria Clélia F.Jacobucci, Maria Lucia Negri, Marilia B.Pereira ,
Marisa S.Pinheiro Travaini, Marta I.de Almeida, Neusa B.Ferraz
Regina Celi Ayres, Ronaldo Nicolai, Rosana Favero, Rosemeire M
R.Silva, Sandra T.Cardoso, Suely M.Gimenis, Susy M.Fadel, Tere
sa Neide G.Guimaraes, Vilma M.M. Silva, Yara P.P.Bueno e Zulel
de G.Paulino.

Campinas, fevereitro de 1991
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INTRODUGAO

a

Vamoa iniciar agora o estudo de uma parte da Matematica
chamada CALCULQ LITERAL. O estudo do calculo literal se revela im

portante, pois ele gse constitui numa generalizagao das regras e

propriedadea que sao validas para os numeros. Desta forma, com-
preendendo os mecanismos que sao validos e que nao sao validos no
caleulo com 08 numerocs podemos transformar expressces complexas —
em expressoes mais simples e empregar essa linguagem genérica na
resolugao de problemas.

0 caleulo 1literal e uma parte da ﬁlgebra. A palavra al-
gobra vem do arabe Adschebr e sua invengao se deve aos hindus e
aos arabes que desenvolveram este estudo por volta do seculo XIII
d.c.

Historicamente, esse eastudo se desenvolveu devido a ne-
cagsidade que sasses povos tfveram de encontrar regraa de calcular
mais simplea ou algorismos (assim se chamava a aritmetica no sec.
II1I, devido ao algebrista arabe Al Khwarismi) e tambem a de resg
_lugao de problemas préticos envolvendo o uso de nﬁmeros, iato é,
a resolugaoc de squagoes.

0 aparecimento do ealeulo literal significou um grande
avango na forma de resolver certos problemas, devido a utilizagio
de uma linguagem simbdlica que envelvia a nogdo de nimero abstra-
to (numero qualquer) cuja representacdo era faita atravas de le-
tras chamadas varidveis. Assim, como o dobro de 1 @ igual a 2.3
ohdobro de 4 & 2.4, ete... entao, para representarmos o dobrs de
um numero qualquer (representado pela variavel x) escrevemos: 2.x
ou 2x. Desta expressao genérica do dobro de um mimero podemos -
obter o dobro de qualquer nﬁmero, bastando para isto variar o va-
lor de x. Outros exemplos:

12) a expressdo algsbrica de cinco vezes o cubo de um nfero é -
S b3$

29) a expressfo algébrica da soma de um nimero com seu quadrado -
¢ a4 a?,
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12 ATIVIDADE: Escreva em linguagem simbolica o que estad como sen-
tenga e em sentenga o que esta em linguagem simbdlica:

1) O dobro de um numero:

2) O triploc de um numero:

3) 4x

4) 0 quintuplo de um nimero:

5) A metade de um namero:

6) A terga parte de um nimero:

%
‘? —
) 3

8) A quinta parte de um nimero:

9)- 0 quadrado de um numero:

10) %°

11) O oposto de um niumero:

12) O inverso de um numero:

13) A soma de dois numeros diferentes:

14) A soma de dois numeros consecutivos:

15) A metade de um nimerc menos a sua terga parte: .
16) x + 5

.

17) A diferenga entre um nimero e o seu dobro:

18) 3x - 8
19) »* - x*
20) 3x + 2x

21) O produto de dois nimeros diferentes:

22) 0 produto de dois nimeros consecutivos:

23) O triplo da soma de dois numeros diferentes:
24) 3xy

25) x.(x + 1)

26) x + 2x + 3x

27) A soma dos quadrades de dois numeros diferentes:
28) 0 quadrado da soma de dois numeros diferentes:
29) x* + 2x + 1

30) (x - 1)°

31) 2x* - 1

2

x
ag) = 1



TEXTO N® 01: ELEMERTOS DE U¥A EXPRESSAO ALGEBRICA.

Existem expressdes formadas apenas de numeros. S5ao as

o~ -~ s F
chamadas expresssoes pumericas. Toda expressao numerica pode ser

simplificada, encontrando-se um resultado numérico.
Ex.: 22 -4 . T+ 8 =4 -28+ 8 = -16

Existem expressoes onde aparece pelo menos uma letra.

Sao as chamadas expressoes algebricas ou expressoes literais.

E.‘x.:Za.—4;3a.2b3-5ab+ 2 ;%m-—&nn'f-—;'—nz

As letras que aparecem numa expressao algebrica sao
chamadas de variaveis. Uma expressao pode ser construida com -

uma, duas, tres ou mais variaveis.

Ex.: a expreasﬁo'ﬁaz - 3a+ 5 e construida apenas com a va
riavel a, t
a expressao 3x2y - 7xy + 8 é uma expressao construida
com duss variaveis: xey.
Toda expressac algebrica é formada de termos. Os ter-
mos de uma expressao algebrica sao separados pelos sinais + e
- e, podem ser constitufdos de numeros e letras, so de letras -
ou 80 de numerocs.
Ex.: Tmy + y2 -5 e uma expressao algébrica constituida de
3 termos: 1? termo: 7Tmy ; 29 termo: y2 e 32 termo: -5.
0 numero de um termo & chamado coeficiente e as letras,

juntamente com seus expoentes, constituem a parte literal.

Ex.: 8&2b3 - 10 av? - a3b +5 e uma expressao algebrica ds
4 termos. Os coeficientes sao: 8, -10, -1 e 5; as partes -
2.3 2 ]

literais sao: a“b”, ab™, a"b e o Wltimo termo nao possui -

parte literal e, nesse caso, é chamado de termo independen-

te,
Quando dois ou mais termos de uma expressao algébriqa
possuem a mesma parte liieral elag sio chamados de termos geme-
lhantes. Os termos independentes tambem sfo considerados termos

semelhantes.
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Ex.: 8ay - Ta2x2+ ay - 4 - —%— aaxz-f 3. Nesta expressao

o8 termos semelhantes sao: 8ay e ay; -732x2 e —%— azxz H
-4 8 3.

J;;; Atividade - Considere a expressao algebrica abaixo:
12 - Tx - éx + 12
1) Quantos termos ela possui ?
2) Qual & o coeficiente de cada um dos termos ?
3) Qual & s parte literal de cada um dos termos ?
4) Quantas variaveis possui eata exprcssgo? Quais 2
5) Qual e o termo independente desta expressac ?
i)s) Quais saoc os termos gsemelhantesg desta expressio 7
)28

g, Atividade - Considere a expressao algébrica abaixo:

5:2+ 4x + 1 —6121- 4 + 2x

1) Quantos termos possui esta expressdo ?

2) Qual e o coeficiente de cada um dos termos ?

3) Qual e a parte literal de cada um dos termos ?

E? ;%i 4) Quantas variaveis posSsui esta expressao ? Quais ?

5) Esta expreasao poasui termos independenteg? Se pos-

) :' suir, quais ?

AT b 6) Quais sfo os termos semelhantes desta expressao ?

7) Heescreva a expressao acima, de tal formas que os termos se

melhantes fiquem juntos.

TEXTO N2 02 - CLASSIPICAGAO, GRAU £ ORDENACAO DE UYA EXPRESSAO
ALGEBRICA.

Una expressac algébrica pode ser classificada guanto

a0 nimero de termos que ela possui em:

1. Monomio - quando possui apenas um termo Ex.: 4x2; p 4 -y3 5
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2. Bindmio - quando possui dois termos Ex.: x + 23 n° - 5m

3. Trinomio - quando possui trés termos Ex.: P o e is
y 3

z7 + 222+ z.

4. Polinomio - quando possui quatrc ou mais termos.
Ex.: 4y3 - 2y2+ ‘5y -1

0BS.: Podemos utilizar o nome genérico de polinomio para uma ex-

pressao algebrica com qualquer mimero de termos.

As variaveis de um polinomio podem aparecer com expoen
tes diferentes. Se o polinomio possuir apenas uma variavel o -
grau desse polinomio & dado pelc maior expoente que a variavel -
possui. Ex.: 1) o polinSmio: 4y3 - 2721- 5y - 1 e do 3 grau,

2) o polinomio 267 ~ 4a + 1 ¢ 40 20 grau,

3) o polinomio x+ 2 e do 19 grau.

Se o polinomio possuir mais que uma variavel pode ocorrer:

1) as variéveis nao aparecem juntas num mesmo termo - nesse caso,
o grau do polincmio ) maior exvoente de qualquer uma das va
riéveis;

134— 5:2+- ¥ e um polinomio do 32 grau com tres variaveisg

2) as variaveis aparecem juntas num mesmo termo - nease caso,

grau do polindmio & dado pela maior soma dos expoentes das va

riaveis em cada um dos termos.

Bx.: X+ xy+ 5 — soma dos expoentesg das variaveis no 19 termo
= 1, soma dos expoentes das variaveis no 2? termo = 2. Por
tanto, este & um polindmio do 2? grsu com duas variaveis -

22+ 28°b% sh+ b° =6 um polindmio do 39 grau, pois a

maior soma dos expoentes, em cada um dos termos, e a do 2¢
termo.
{o]:] polinamios com apenas uma variével, podem gser orde-
nados, segundo as poténcias decrescentes da variavel.
Ex.: 1) O polinomio 3x + 512 + 1 pode ser ordenado da seguinte =
maneira: 5x2+- ix + 1.
2) 0 polinémio y3—5 -2y % 3y2 pode ser ordenado da seguin-

te maneira: y3+ 3!2 -2y - 5.
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ikﬁf-ktividada - Conaidere a expressdo algébrica abaixo:
5x - 312 -1+ x3
1) Quantos‘termoa egta expressgo possui ?
2) Que nome podemos dar a esta expressao ?
1) Quantas variaveis possui esta expressdc 7

4) Qual e o grau desta expressao ?

5) Escreva esse polinomio na forma ordenada.

(2) 4% ;
")253 Atividade — Considers a expressao algebrica abaixo:

3 22 3

m %+ 3mn + 3mn ¥n + 4

1) Quantos termos esta expressao possui ?

2) Quantas variaveis ela possui ?

7

3) Qual é a soma dos expoentes das variiveis em cada um dos =

termos 7
4) Qual e o grau dessa pollnomlo ?

éﬁ. Atividade: Considere o polinomio abaixo:

5
—5—13—'::44. 2-5: + ; +x+3x2+ T

1) Quantos termos possui este polinﬁmio ?
2) Qual e o coeficiente de cada termo ?
3) Qual e a parte literal de cada termo ?
4) Quasl e a variavel deste polindmio ?

5) Qual e o grau deste polindmic ?

6) Quais sdo os termos independentes ?

7) Quais sdo os termos semelhantes ?

8) Bscreva esse polindmic na forma ordenada.
&

—
7a. Atividade: 1) Coasftruir uma expressao algebrica do 2¢ grau
com apenas uma variavel.
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2) Comstruir uma expressag algébrica do 1? grau com apenas uma

variével.
3) Comstruir um trindomio do 12 grau com duas variaveis.

4) Construir uma sxpressdo algebrica que seja um trindmio  do
2% grau com apenas uma variavel e que possua um termo inde-

pendente.

5) Construa um polinoémic do 5% grau, com apenas uma variavel,-
sendo que ¢ expoente dessa variavel nao pode seér o mesmo em

nenhum dos termos.

6) Construir um polindmic do 69? grau, com apenas uma variavel,

sem repetir o expoente e que tenha 5 termos.

TEXTO N? 03} - VALOR NUMERICO DE UMA EXPRESSA0 LITERAL.

Uma expressao literal 80 pode ser calculada, quando -
atribuimos valores numericos para as variaveis. Ao substituir-
mos as variaveis por numeros conhecidos transformamos a expres

sfo literal numa expressao numérica. Resolvendo a expressao nu

merica assim obtida, determinamos o valor numérico da expres—
sdo literal dada. '
Seja, por exemplo, determinar o valor numérico (ven.)

das expressoes literais sbaixo:

12) 2x - 3 para x =1 22) x2 - 5x+ 6 para x = 2

)

32) 2x + 2y para x= 2 e-y==3 49) 2.0. R para W=3,14 e g = 5

2=

Ba. Atividade - Determinar o valor numérico das expressoes

1) 5m - 3 para m = - 2 2) 3a2 -1l paraa =20

3) 2y+ 5 paray = 1/5 4) 3m2 -2n+ 1l para m = =3

5) __.,._227-3 para 1 = 3,14eRB=3 6)a+ (n-1).r para a = 2,

n=48r=-1

.
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7).

8)

9)

10)

11)
12)
133
14)
15)
16)
17)

18)

19)

20)

21)

22)

23)

24)

25)

26)

E;D para b= 3 e h= 5

a.q para a= -2, gq= 2 e n=5

B B)h para B=6, b=5 e h=4

2

n.(n - 3}
2

para n=6

180.(n - 2) para n=11

V+F-A-2 para V=8, A=12 e F=6

(a + b).(a - b) para a= -1/2 e b= -1/3

2p® - p* + 3p - 1 para p=0

2p’ - p°® - 3p - 1 para p= -1

2p’ - p° + 3p - 1 para p= -2/3

p.{p - a).(p - b) para a= 1/2, b= 1/3 e p= 1/4
p.(p - a).(p-— b) para a= ~-1/2, b= -1/3 e p= -1/4

m’ e Om - 6
—r————=— para m= 3

(m - 1)*
i para x= -5
i} para x= 0

i para x= 3/5
X

x’il para x= -10
x’ll para x= 1
x?il para x= -1

g1 ~ 93 para C= 1000, 1= 0,15 e ned
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TEXTO N2 04 - RELACKO ENTRE AS OPERACOES DE ADIGAO, MULTIPLI -
CACA0 E POTENCIACAO.

4 partir de agora, vamos estudar as operagoes funda-

mentais com termos literais. Para isso, é necessario que saiba
mos comoc as operagoes de adigao, multiplicagio e potenciagac -
estaoc relacionadas. .

Quando voce estudou a operacao de adigaa, voce notou
que existem mdigoes com 2, 3, 4 ou mais parcelas, Por exemplo:
2+ 3+ 5 6 uma adiqio de ] parcelas ¢ 1+ 3+ 5+ 7 e uma adi
¢ao de 4 parcelas.

Existem, porém, alguns casos particulares de adigao

que gdo de muita importancia & que por issc precisam ser desta
cados: sao as adigoes qﬁe possuem todas as parcelas iguasis. -
Exemplificando: 1+ 1+ 1 & uma adiqao que possui 3} parcelas -
iguais, 3+ 3+ 3+ 3 + 3 6 uma adigao que possui 5 parcelas -
iguais. Por gue essas adicaes de parcelas iguais gég imn;rtan-

tes ? Simplesmente, porque elas podem ser escritas de fo;ma -
gimplificada e o que permite escreva-las de forma abreviada e
justamente a operagao de multiplicagdo. Por exemplo, uma adigao
que possuisss 5 parcelas iguais a 3 poderia ser escrita assim:
34 3+ 3+ 3+ 3=5.3. A importancia desse fato se torna -
mais visivel ae a gente quisegse, por exemplo, esecrever uma -

adi¢do que possuisse mil parcelas iguais a 2.

Zr 2% 2% ¥ 2=1000 . 2

'

1000 vezes

Ou, entdo, uma adigdo que tivesse um numero gualeouer (que sera

representado pela letra n ) de parcelas iguais a 2 :

2+ 2+ 2+ L. 2=mn.2
N
n parcelas

Assim, a operagao de multiplicagdo de 2 fatores nadas
mais e do que uma adicdo de parcelas iguais. Zscrever 4 . 7 @
0 mesmo que egcrever T+ T+ T+ T e assim podemos relacionar
as operagoes de adicdo e multiplicagio. A multiplicacdo & um

cago particular de adigdo. Entretsnto, uma operagio de multi-
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plicagEo pcde possuir 2, 3, 4 ou mais fatores. Por exemplo: -
2.3 .5 ¢ uma multiplicacio de 3} fatores. 2 . 3 . T . 10 e
uma multiplicacao de 4 fatorea.

Existem, porém, alguns casos particulares de multipli
cag;o que sao de muita importiucia e gue por isso precisam sger

destacados: sgo as multiplicagaes que possuem todos os fatores

iguais. Exemplificando: 2 . 2 . 2 ¢ uma multiplicagdo de 3 fato
res iguais. 3 . 3 . 3 . 1 & uma multiplicacao de 4 fatores -
iguais. Por que essas multiplicagdes de fatores iguais sac im-

portantes ? Simplesmente, porque elas tambem podem sexr esecritas
de forma abreviada. 0 que permite fazer isso e justamente uma -
outra operagdo: a potenciagdo,

Por exemplo, uma multiplicacggo -
que pousu:sae 3 fatores iguais a 2 poderia ser esacrita 3531m° =
2. B . 2= 2 (2éahbase e 3 ¢ o expoenta da potanc;agao), -
onde a base da potenciagao e sempre o fator que se repete na
multiplicacdo e o expoente da potenciagdo e sempre o numerc de
vezes que o fator se repete na multiplicacac.

Uma multiplicagao que possuisse um pmimerc gualauer -
(que sera representado pela letrs n ) de fatores iguais a 2 po-

deria ser assim escritas de forma abreviada:

e r

2«2 o2 o e0e &+ 2 = 2

n fatores

Assim, a operacdo de potenciacdo neda. mais e aue uma

4

multiplicagdo gue possui todos os fatores iguaig. Escrever 3

0 mesmo que escrever 3 ., 3 ."3 . 3. Dessa forms, a potenciagao

e um caso particular da multiplicagao e como jé haviamos con-

cluido que a multiplicagﬁo & um caso particular da adiQEo, atin

gimos o objetive do titule do texto que era o de mostrar como

egsas 3 operaqges estaoc relacionadas.

CONCLUSA0: 1. Nem toda adigaoc pode ser transformada numa multi-
plicaqao, nas toda multiglicagio pode ser trans-

formada numa adicao ée parcelas iguais.
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2. Nem toda multiplicagao pcde ser transformada -
numa potenciagdo, mas toda potenciagdo pode ser
transforpada numa multiplicagao de fatores -
iguais.

Essas duas afirmagdes nos permitem sempre partir de

uma potenciaqgo e chegar puma adic3o de parcelas iguais. Exem-
plos:
3wy s 33343

3

2722 . 2.2=22.,(2%2)=w2%+2¢+2+2

’

0 caminho contrario, entretanto, quase sempre nao e
verdadeiro.

Por exemplo: 5+ 5+ 5 = 3,5 =717
s
4. Atividade: Transforme as adigoes abaixo em multiplicagao e

as multiplicagoes em potenciagoes:
1) 2+ 2+ 2+ 2 =

2) 5+ 5+ 5 =

3) 2«2 .2.2 =

4) 5 « 5 .5 =

5) 3+ 3 =

6) 3.3 =

T) 2w 24 2 a2 12 =

B) 3«3 .3 =

9) 10 . 10 .10, 10 =

lo) 10+ 10+ 10

WIT 3T T aTaT =
12) T+ T+T+T+7 =

13) 2+ 2% 2+ 400 +2 =
A%

25 parcelas

DV 2A 2y ey 5 8
WV

20 fatores




15)9.3-3...0'3'5

100 fatores

16) 3 +

3“3 l--+3‘-'

100 parcelas

17) 5+ 5+ 5+ seet 5, =

n parcelas

1a}é L

5-5\;--.-5,=

n fatores

19) 10 + 10 . 10 . +.. o 10, =

x fatores

sse ¥ 101

20) 10 + 10+ 10+
L4

m parcelas

21) a +
22) x &
23) a .,
24) x .

25) a ,

25]-n+.

27) n .
28) z ,
29) p+
30) k +
31) k .
32} k.
33} k +
34) p+
35) &+

36):.

a+ a+a =

X+ X+ X+ X =

a.a ., a =

X «6 X X X =

a =

B+ O+ D+ A+N+D w

n.n.n.n.n
Z .2z =
P+ p =

k+r k+ k =

P+ Prag+ g+ aq+ q

t+ut+u+ru =

X+ yrty+yty



(

T)a .a.a+b.b.d =

38)a .a.a3b.b+ec.c.0.¢ =

319)a+ a4 a+ ... + 8 =

T A

n parcelas

40) 8 . B . 8. .eos o+ 8. =

J

I

—_—

n fatores
) 014’:.

—y
77
/ ’,’-7/
-

i ';gg. Atividade: Calcule o valor das poténcias abaixo:

1) 22 = 2) 3% .
15 4° = 4) 2% -
5) 00 = 6) 10 =
7) 10° = 8) 1° =
9) 3° = 10) 1199 -
1) (-5)3 - 2] 51 =

3 2
13) (7)Y = 14) (_§_) -
15) (-1)>3 5

3 16) (-6)° =

37) ( = —%— j = 3

L}

il
18) ( - =)
i 2

19) ( - -§- ) = 1

3
20) ( - BT

Na Aritmética e no calculo literal muitas vezes ha a
necessidade de se multiplicar poténcias que podem ter bases -
jiguais ou n3o. Por exemplo:

* 3w multiplicagdo de potencias de bases iguais

1) 23 .2
i, 2

2) 23 . 3° & uma multiplicagao de poténcias de bases diferen-

tes cujas bases sao 2 e 3.
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Para multiplicarmos potencias que possuem as bases -
iguais, basta transformarmos todas as poténcias em multiplica-
goes de fatores igumis e voltarmos a transformar essa multipli-
caghAo em uma unica pot;ncia. e isso e possivel poia todos os

fatores da multiplicagao sao iguais. Exemplificando:

1322 2% » 2.242 &« T+ 2482 adl
2) m3 . m2 * m.Mm.Mm, M. M = m5
3) 125 . xt0 =X o X o X s oss 0 X o X o X s aas X = x35
B V"
25 fatores 10 fatoras

No caso de termos uma multiplicaggo de pothcias de
bases diferentes, tambeém transformamos cada uma das poténciaa -
em multiplicacao mas nac podemos voltar a transformar em uma -
tnica pot;ncia, uma vez que nem todos os fatores sao iguais. -
Exemplificando:

1) a2 % b3 = g8 .8 . b.b.b = ?

B0 3% m LB P e 3 wBaH = P

4,

'ila. Atividade - Noa exsrcicios abaixo, transforme as poténcias
indicadas em pultiplicagoes, em seguida, volte a transformar -

essas multiplicngses em potenciaqsesz

1) o . aJ

2) x3 -
3) m2 . m2 =
4) y4 o

5)133'-114 =

6) x . 12 - X =
Ny .y . 5=
8) 12 o

g) a4 s+ 8 28 =

lo,) 3.2 © m4 =
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12a. Atividade: Diga quantos fatores iguais tem cada uma das -

multiplicagoes indicadas abaixo:

1) 12 W x7 4} p50 " p70
2) a'1.2 . a20 5) y500 . y129
3) m25 5 m32 6) 36 @ z10 . z5

13a. Atividade -/Calcule, diretamente, as multiplicagaes de po-

téncias de bases iguais, abaixo, expressando o resultado na for

ma de uma unica poténcia:

i] al. W = 6) n® A ™
2) xT . X = T) P9 M P4 : P3 =
Nad.a? . b 1.
L.y = S} S
5) x° . 15 = 2’ = 10) a’ T 8 =

TEXTO N¢ 06 - ESTUDO DAS PROPRIEDADES DAS OFPERACOES E SUAS APLI
CAGOES NO CALCULO LITERAL.

QUE ENTENDEMOS POR FROPRIEDADE DE UiA OP=RAGAO En MATENA~

Una propriedade, nada mais s, do que a possibilidade -
que temos de efetuar uma determinada operagao, de outra maneira,

sem que isto venha a modificar o resultado da operagao feita.

A Propriedade Comutativa

Dizemos que uma operagao possui a propriedade comutati
va quando a0 trocarmos a ordem de seus termos o resultado dessa

-~ ~ 'y £ s
operagac nao se altera quaisquer que sejam os pumeros que estive

rem sendo operados. :

1) De acordo ccm assa definigﬁo, a adi;ﬁo e comutativa, pois, ao

o y.

trocarmos a ordem das parcelas, a soma permanece a mssma para

qualquer par de numeros que _e utilize.
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Confirme esta afirmacao, atraves dos exemplos abaixo:

a)

2)

a)

c)

3)

2¥ 3 = b) 5+ 0 =
I+2 = 0+5 =
1 2 1

_ = —_— = =
L#55 v T
1 3l 2

—_—+t 1 = —_—— —=— =
5 5 3

A multiplicagﬁo & comutativa pois ao trocarmos a ordem dos fa

tores, o produto permenece 0 mesmo.

Confirme esta afirmagso atraves dos exemplos absixo:

2e3- b)5,0:
3.2 = 0«8 =
1 2
1-'9’ d)3.5s
9.1 = e
hiti: =3
E a subtragdo, divisdao e potenciagac sido comutativas ?

Lembre-se: para gque uma operagac possua a propriedade comuta-
’ .

tiva, e necessario que ac trocarmos a ordem de seus elementos

o resultado dessa operagac nao se altere.

Antes de responder a pergunta acima, resolva as operaqaes se

guintes:

a) 5-3 = b)5 -0 =
3 -5 = 0-5 =

c) 8 x4 = d) 5 ¢l =
4 : 8 = 1:5 =

o) 23 - £j1°
3 = s .

Resposta;
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A PROPRIEDADE DO ELEMENTO NEUTRO

Dizemos que uma operaan possuil elemento neutro quando:

a) for comutativa;

b} escolhido um numero qualquer, sempre existe outro pumero que -
a0 ser operado com o primeiro dé como resultado o proprio nime
ro escolhido.

De acordo com sssa definigso ¢ svidente que nao precisa
remos testar todas as operagoes para verificar se possuem ou nao

elemento neutro, mas so aquelas que forem comutativas, isto &, a

adicao e a multiplicagdo.

1) Tera a Adicao algum elemento neutro ? Para que tenha, € neces-
aério que ao escolhermos um numero qualquer, exista um outro -
numero ( o elemento neutro )} que somado com o primeiro de como
resultado o proprio numerc escolhido.

a) Se eacolhermos o numero 1l,deavemos perguntar, 1 mais quanto
da o proprio 1 7 A resposta @ , isto e,

b) Se escolhermos o numero 1/2, devemos perguntar, 1/2 mais -
quanto da o préprio 1/2 ? A resposta e , isto

e, *

CONCLUSAO:

2) Tera a multiplicagao algum elemento neutro ? Caso tenha, sera

tambem igual a zero ? Vamos experimentar. Para que a multipli-
cagio possua elemento neutro e neceasario que, ao escolhermos
um mumero qualquer, exista um outro mimero ( o elemento neutro)
que multiplicado pelo primeiro reproduza o préprio nimero esco
lhido.

a) Se escolhermos o numero 5, devemos perguntar, 5 vezes quan-

to da o préprio 5 ? A resposta e o 18k &; =

'b) Se escolhermos o numero 1/2, devemos perzuntar, 1/2 vezes -
quanto da o proprio 1/2 ? A resposta e » isto

8,
CONCLUSA0:
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TEXTO N® 07 - APLICACAO DAS PROPRIEDADES ESTUDADAS NA MULTIPLI
CAGAO DE MOROMIOS.

Seja, por exemplo, multiplicar os monomios: 2a . 3a
a) Podemos e¢screver essa multiplieaqzo da seguinte maneira: -
2.8.3.8
b) Aplicando a propriedade comutativa da multiplicagdo, pode-
mos agrupar os coeficientes e as partes literais da seguin-
te maneira: 2 . 3 . 8 . &
¢) multiplicando os coeficientes e as partes literais, temos:
2: 3 .8 .8 = 6&2
d) Em resumo, temos:
2a , Ja=2 ,a.3.a=2.,3.8.8= 6a®

Qutros exemplos: ¥ultipliecar os monomios abaixo:
2 2

& Bx

1) 3x
2}53.2=

3} i = m—mT)

4) 45% L2y . 570 =
5)x . 2x =
6) 2a . 3b =
Ve jamos agora, uma maneira prética de multiplicar mo

nomios, dando o resultado direto:

1) 3x2 . 5x°

3

2) 2a 'S 3& =

)y .7y =

4)-;—-m.—4Lx =



Foe

B

1l4a. Atividade: Efetue, diretamente, as multiplicacoes abaixa:

1) 33 « 3x = 2) 3x . (-2y) = 3) 5x o (=2) ‘=

4) 2 . (-3x) = 5) 5y2 . ¥ = 6) 2m . (-n)_ =
7V x . 2 = 8) = & 3; = 9) m . m2 =

10) 6x . x2 = 11) 3x . ¥ = 12} 4 5 2x2 -

13) =x . 5x = 14) -x . (-x) = 15) 2x « 3F =
16)1.x = 1) 1 x% a 18) %= . 2= -
19) ~—g—xz . 3&;1 = 20) —%— : —}-x = 21) 3xy . 2x° =

22) 2a° . 3a . 58> = 23) 3a’.2ab.50°=  24) San. a%a -

TEXTO N? 08 - A PROPRIEDADE DISTRIBUTIVA DA MULTIPLICAZAO.

Voce Jé egtudou anteriormente, as propriedades: comuta-
tiva da adicdo e da multiplicagdo e do elemento neutro da adigao
e da multiplicacao. E importante notar que essas propriedades se

refersm a uma unica operacao.

Muitas vezes, aparecem expressoes que envolvem duas -
operagoes diferentes, como a expressao: 2 . (3 + 5). Esta expres-
aao pode ser resolvida, da mane.ra usual, isto e, efetuando-ge -~
injcialmente a operacdoc indicada no parénteses e, multiplicando-.
-se o resultado obtido por 2; ou seja: 2 ., (3+ 5) =2 . 8 = 16,

No entanto, a expressﬁo acima poderia ger resolvida -
multiplicando-se o fator que esta fora do parénteses por cada uma
das parcelas da adigac indicada no parenteses, ou seja,

2 . {3+ 5)=86+ 10 = 16. Obgserve que os resultados obtidos s3o
08 mesmos.

No caso da expressﬁo: 7.0(03-14) poder{amos efetua-la
como fizemos na expressaoc acira ou seja:
7T .{9-4)=7.5=35 ou 7. (3-4)=2¢63-28=2135

Esta outra maneira de resolver expressoes que envolvam
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operagoes de multiplicagao e adigso ou multiplicacio e subtracdo
¢ chamada de Propriedade Distributiva da Multiplicaclo em rela-

gao a AdigAo e Propriedade Distributive da Multiplicagdo em Rela
gdc a Subtracdo.

15a. Atividade: Resolva ss expressoes abaixo de pageira usual e
atraves da propriedade distributiva.

1)5 . (2+ 9)

2) 2. (3+1) =

5.(2+9) = 2.(3+1) =
3)7!1(3-2)-' 4)BW(2"5)=
7.(3-2) = J.(2-5) =
2 -
5) -2 .(3+ 4) = 6) = - ( 5 + 5 ) =
~2.(3+4)= 2 e S
5+ gl
7)2 . 3+ 44+ 1) = B).— 31 .(4-5+1) =
2.(3+4+1) = -3.(4-5+1) =
9) (5+4) . 2 = 10) (3 =7) . 4=
(5+4) . 2 = (3 =7) . 4=
11) 3 . (x+ x) = 12) 2 . (a2 + b) =
3. (x+ x) = 2. (a+1b)=

TEXTO N? 09 - MULTIPLICAZAO DE MONOMIO POR POLINGKIO.

Vocd deve ter percebido que a expressao n? 12 de ati-
vidade anterior nao pode ser cslculada da maneira usual, uma -
vez que, dentro dos parénteses nao tinhamos uma adigdo de parce
las iguais. A unica possibilidade de efetuarmos a multiplicacdo
indicada foi atraves da propriedade distributiva da multiplica-

cao em relagao a adigdo.
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Portanto, expressoes que envolvam multiplicacao e adi-
¢80 ou multiplicagao e subtragaoc, como as da atividade anterior,
podem ger calculadas da maneira usual, caso seja possivel efe—
tusr a operagao indicada no parenteses ou, atraves do uso da pro
priedade distributiva da multiplicagio em relagdo 2 adigao ou -
subtracao.

Bxemplificando: A expressac: x . (x2+ 3x + 1) P4 uma
multiplicagao de um mondmic por um polindmio e & unica maneira -
de resolvé-la e atraves da propriedade distributiva, uma vez que
nac & possivel resolver a adigao dentro do parénteses. Dessa ma-
neira, efetuando a multiplicagao acima, temos:

3

x.(x2+ Ix+ 1) = x"+ 312+ x

16a. Atividade: Aplicande 8 propriedade distributiva, efetue as
multiplicagoes abaixo:

1) 5 . (7+ 3)

2)2 ., (93=2)

i

31)3.(3+5+1) =

4}-100(3"8)8

2 1
5)—3—'0(7'3’1)3

6) (8-3).4-=
71 3m . (m+ m) =
8)2 . (x+ x) =
9) 2 . (3a+ b) =
10) 2x . (3x% - 4x + 8) =
11) 37 . (7 - 4) =

12) 6x . (x2+ X =-4) =
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13)a . {a+ b=-¢) =
W)L« (2«32 5)m
15) 2x . (x = F) =
18] <20 4 16" =~ 38} =
7)1 e (25~ %) =
18) -1 . (-x°4 2x - 3) =
19) +(5m+ 2n4 p) =
20) - (58% - 3a - 4) =

22) 5% (5= T+ ~—g)=
23)—43_—. (x - 1) =

24) 2 . (x + —%—) =

25) 2xy . (xy + 4) =
26) a°b (a°b+ ab°+ 1) =
27) (2m2+ m-3). 4m =
28) - 3xy . (x2+ xy + yz} =
29) x . (a+ b +e) =

2
30)2m . (34 4m_m ) =

17a. Atividade: Nos exercicios abaixo, foram aplicadas proprie-
dades distributivas da multiplicagac em relagao as operagoes de
adigao e subtragac. Paga a "volta” das propriedades aplicadas e,

em seguida, efetus as opersc¢oes indicadas:
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1)3 ¢2+ 5 © 2=
2)4- 5-’3 ® 5’
3)

4)-4-6—2-65

I
n
.

7+3-7’

5)2 «3+4.3-5.3=
6)

nN
®

xX+3.x =
7)3.m=-=5.m=

8)5 . m2+ 3 mz =
9)-3ep2-9.p2-
10) -5 + ¥4 3 s 3-8 . 7=

2 L
11) 3 » 2% 2 « A =

TEXTO N® 10 - SOMA ALGEBRICA DE MONOMIOS SEMELHANTES

Ao executar a atividade anterior vocé ja efetuou algu-
mas somas algebricas de mondmios semelhantes,

Por exemplo, 2% + 3x 6 uma adigdo de mondmios semelhan
tes, pois tém a mesma parte literal. Para efetuar esta adigao vo
cé fez a volta da propriedade distributiva e em seguida calculou

a soma obtida no parénteses. Ju seja:
2x+ 3x=(2+3) . x =5 . x = 5x

No entanto, podemos deixar de escrever no parenteses a
adiqﬁo dos coeficientes e obtermos diretamente o resultado da =g

ma de monomios indicada. Exemplificando:
1) 2x + 3x = 5x (poi=s 2 + 3 = 5)

2) 9m+ m = 10m (poi= 9 + 1 = 10)

3) - 57 + 3y = -2y (poiz =5+ 3 = -2)
4) 3p2+ sz = 1lp2 (pois 3 + 8 = 11)
5) 8m3 - 5m3 - 2m3 = m3 {pois 8 = 5 = 2 = 1)
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18a. Atividade: Efetue, diretamente, as somas algebricas abai-

X0:

1) 9x + 3x = 2) -12x%+ 1ox° =

j) -6a - 3a = 4) 2ab = 9ab =

5) a2+ 3m® = 6) -2p + 2p =

7)) 2x = x = 8) x+ x =

9) 2x - 3x = - 10) 5m + —%— m =

11) 2n + 3m + 4m = 12) 5x2+ 3x° - 2x° =
13) 3k - 2k + k = 14) 4o - 20 - 2m] =
15) 8xy - 3xy - Txy = 16) szy + 5x2y - xzy =
i7) -5y + 3y - 8y = 18) -4z2 - 3z2+ 9z2 =
19) 2x% - -%— X% + —%— x%a 20) 5 —%?i - -1%3_ -

TEXTO N9 11 - REDUCAO DE TERMOS SEMELEANTES DE UM POLINOMIO.

Ao iniciarmos o estudo de expressces algebricas, vi-
mos que existem polindmios que possuem termos semelhantes. Para
efeito de simplificagao do polindmio podemos reduzir esses ter-

mos semelhantes a um unico termo. Exemplificando:

19) xz - 3x + 2x - 6. Como os termos -3x e 2x s8o semelhantes,
podemos efetuar a soma algébrica: -3x + 2x e reescrevermos

o polinomio, ou seja:
12 -3x+ 2x - 6 = xz -x -6

29) sy3 _ 4y3+ 2y2+ 4y2 -3y -2y + 4 + 1. Somando algsbricamea

te 03 termos semelhantes, temos:

3 3

k) 2
Sy - 4y + 27 + 4y2 -3y -2y+ 4+ 1=y + 6y2 - 5y + 5.




3e)

42)
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5x2-r 4x + 1 = 612+ 4 + 2x. Note que os termos se-
melhantes ndo aparecem juntos nesse polindmio. Neste caso, -
devemos primeiramente agrupar os termos semelhantes para de-

pois reduzi-los a um dnico termo. Ou seja:

512+ 4x + 1 - 6x2+ 4 + 2£ = 512 - 612+ 4x + 2x + 1 + 4 =

a—xz+ 6x + 5.
2 2 1 2 2 5

- S 1 z B e i Bt i
5 2 erARTgmR Tt R 3 6 2 =¥
My dy el o B TEE  QGee B . BEL.
4 6 4 .
2 2

52) a2 -3a+ 5+ (5a+ 3 - 432)° Neste caso, para reduzirmos os

termos semelhantes devemos primeiramente eliminar os parénte
ses, aplicando a propriedade distributiva, agrupando-os e so

mando-o08.
2 2 2
a“-3a+ 5+ 1. (5a+ 3 -4a") =a"-3a+5+ 5a+ 3 -

fa® w a® - da” = Jas Suw Bx e <dacw day B

19a. Atividade ~ Reduza os termos semelhantes das expressces al-

£ . -
gebricas a seguir:

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)
9)

10)
11)

38" -~ l0a + 38 4+ 8 - @ 4 5 =

2% w6x #5080 <« Tx 4k 3= 1z o =%

5x - 3 + 6x’ - 7x - 1 - 8x? =

3p4 - 6p’ - 5p° - 6 + 4p4 = p¥ o=

X - 3x + 6 - 2x =

p¥ =Bp =1 =p* = 2p =

8x* + 4x’y + 6xy? - 8x'y - y' + 7xy? =

22" & 10a =« 185 -« 8a

I

+2b - 1b - b - _1
3 2 12

-3x* - 8x + 4 -9x -1 =

3

Sm® —m + 5 £ 2m® £ mo+ 1 =



12)

13)

14)

15)

16)

17)
18)
19)
20)

21)
22)
23)
24)

25)

-27-
m’ _mn +pn’ _mn
3 9 3 .
£ 28 ¢+ 9 %20
3 4 -
4 3 2 =3
o -~ 3¢ % 8¢ =7¢’ = 9% - 2¢7 - 10 =
-6y° 1 4y o w3
5 2 3 3 10 2
2 4

p’ - 7p + 8 - 6p° + 6p’ -9 + P =

pq - 2pa® + 7p’q - 4pa + 2pq’
2x + 7y - 9xy - 6x - 3xy + 3y

n

a+2b-3a+5+4b -1=

x? s+ 2xy + ¥ + ¥y o+ 2xy + X

14+3p? -7+ 20 +g=

3¢ + 5k -1 -2k - 3k + 1 - 3k* =
527 + Xz - 4xz + 20 - Z =

10x - 0,5% + 3y - 4,5y =

0,1m + 0,0lm - 0,00lm* + 0,0001m* =

20a. Atividade: Nos exercicios seguintes vocé devera efetuar
mas algébricas e multiplicagdes indicadas.

as sp

tes de iniciar, recor

de a maneira mais pratica de efetuar cada uma dessas operagoes:

1)
3)
5)
7)

9)

2x + 3x = 2) 2x . Ix =

S B = 4) 5m> . (-8m°) =
-2xy + 9xy = 6) -2xy . 9xy =
2p+ 5p = 8)2p . 5p =

-7x3 % 713 = 10) —7:3 . 7:3 =

11) x + 3y = 12) x - 3y =
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2la. Atividade: Elimine os par;ntesea e reduza os termos seme-
lhantes:

1)2. m=-3n)-5. (2n - 7n) =
ﬂ(}+2n+y%—(43+3q—y%=

3)2a . (22 + b) - b : (2a + b) =

4) 3+ 2x . (5x = 1) + 712

5) 6x . (4x2-3x+ 8)+(4x2-3x+8)=
6)-(213+ " =T & (-3x3+ 222 = 7x + 8) =
7) =+ 6y + 3z - (2x =y - 23) - (Ty+ 8y + 9z) =
8)2p+ 3 . (p° - 2p) - (p - ) =

9) 3x . (4x+2)+x . (3 -2x) = (3 - 2x) =

10) - 324 (283 = 7r%+ 5) =2 . (3 - 27°) =

TEXTO N¢ 12: A PROPRIEDADE DISTRIBUTIVA COMPOSTA B A MULTIPLICA-
¢AO DE POLINOMICS.

Na atividade n? 15 estudamos as propriedades distri-
butivas da multiplicacdo em relacao a adigao e da multiplicacao
em relacao a subtrac,';a. Agora estudaremos uma outra propriedade
distributiva, muito importante para a multiplicacac de polino—-

mic=2, que e a Propriedade Distributiva Composta. Esta & uma pro

priedade que pode ser aplicada tods vez que tivermos uma multi-
plicagao de duas ou mais somas algéhricas, como veremos a seguir.

Expressdes como (3+ 2) . (5+ 1) ou (54 3) . (6 - 2)
devem, evidentemente, ser calculadas efetuando-se as operagoes -
indicadas em cada parenteses s multiplicando-se os resultados -
obtidos. Assim:

(3+2).(5+1)=5.6=230 e (54 3).(6=-2)=28.,4
= }2.

Contudo, essas mesmas express‘des poderiam ser calcula-

das utilizando-se a Provriedade Digstributiva Comvosta. Ou seja :

o
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multiplicando-se cada um dos numeros que fazem parte da operacao
que esta indicada dentro do primeiro parénteses por cada um dos
numeros que fazem parte da operagao indicada dentro do segundo -

parénteses, isto e:

(3+2) . (5+41) =15+ 3+10+2=18+20+ 2=28+2

=30 e (54+3).(6-2)=30~-10+ 18 ~6 = 48 - 16 = 32.

Note que os resultados obtidos para as duas expressoes
sao os meamos, independentemente da maneira de calcular cada uma
dessas expressoes. B certo que, aplicar a propriedade distributi
va composta para resolver expresaaes tao simples como as expres-
s0es acima, torna a resolucac um pouco complicada e trabalhosa. -
No entanto, multiplicagSes como: (x+ 2) . (x+ 3) so sioc possi-
veis de sersm efetuadas com a utilizacgdo da propriedade distribu
tiva composta, uma vez que, nao podemos efetuar as operagoes in-
dicadas dentro de cada parénteses. Lembra-se do motivo ? Isso -
mesmo, oS termos naoc. sao semelhantes.

Vamos, entao, efetuar a multiplicagdo indicada em -
(x+ 2) . (x+ 3). Inicialmente multiplicamos cada um dos termos
que fazem parte da opera¢ac indicada dentro do primeiro parente-
ges pelos termos que fazem parte da operagao indicada dentro do

29 parénteses, isto e:
(x+ 2) . (x+3) = X & Ix+ 2x+ 6.
Como 3x e 2x sao termos semelhantes podemros reduz:‘[-los a um uni-

co termo, isto &, 3x + 2x = 5x. Desse modo, o resultado da

nossa multiplicagao passa a ser 12+ 5x + 6,

Resumindo tudo o que foi feito acima, temos:

(x+ 2) . (x+3)=x2+ Ix+ 2x + 6=x2+ 5x + 6

Cutro exemplo:

(3m -5) . (2m+ 6) = 6m2+ 18m - 1Cm - 30 = 6m2+ 8m - 30
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228, Atividade: Efetue cada uma das multiplicagoes seguintes das

duas maneiras estudadas no texto acima, isto &, efetuando as ope
ragoes indicadas dentro de cada um dos parénteses & multiplican-

do os resultados obtidos e atraves da propriedade distributiva -
composata.

1) {4+ 2) . (1L+8)=
{4+ 2). (1L+38)=

2) {5+ 4) . (2-6) =
(5+ 4) . (2-6)=

3)(7“‘5)-(5+4)'
{T"5)o_(6+4)’

4 (3-6).(3-56)=
{(3-6).(Q3-6)=

5} {-2+4) . (T=-3)=
(-2 +4) . (7-13) =

23}a. Atividade: Otilizando a propriedade distributiva composta -
efatus as multiplicegoes indicadas sbaixo.

1) (a+ 3) . (a+ 2) =
2) (2x+ 3) . (2x+ 5) =
) {e+ 3) . (4m+ 1) =

4) (So+ 2) . (5p+2) =
§5)(x-1) . (x+ 4) =

6) {a+ 2x) - (8 + 3x) =
T)(x=6) « (x =2) =
8) (-2x+ 3) . (x + 5) =
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9) (2a -3) . (a=-5) =
10) (x-1) . (x=-8) =

11) (-4p - 2) . (-p =5) =
12) (a = b) . (a = b) =

13) 5y =-3) . (y - 3) =
) (x> -5) . (x%+ 4) =

15) (3x = 2) « (x+ 4} =

i

16) (Tm+ 2) « (fm=~2) =

17) ° -1) . (2x = 5) =

18) (2xy - 5) « (x+ 3) =

19) (6x + 1) . (4x° - 3x + 8) =
20) (A° =13 & (38" ~w % 4 =
21) (m3 - mz -2m=1) . (m=1) =

22) (x+ 2) s (x+2) . (x+2)=

23) (2x - 1) . (2x -1) - (2x - 1) =
24) (x+2) . (x=-2). (3x+ 4) =
25) (2x+ =) « (x - &) =

TEXTO N2 13: POTENCIAGEO DE EXFRESSOES LITERAIS.

Vimos, quando estudamos as relagoes entre as operagoes,
que toda potenciagao pode ger transformada numa multiplicagio. E
importante lembrar, tambem, que foi essa transformagao que nos -
permitiu calcular o valor de uma certa poténcia. Assim, quando -
dese jamos efetuar a operagao de potenciacgao devemos, inicialmen-
te, tranaformar essa potenciagac numa multiplicacdo. Efetuando,-
a2 multiplicagao obtida encontramos a poténcia desejada, isto e,
encontramos o resultado da potenciacao dada.

vale lembrar tambem que, o expoente de uma poténcia e
o numero que indica a quantidade de wezeés queé devemos multipli-
caf 4 bagsa por ela mesmad. Em 43, o expoents, que neste caso & 3,



noa indica que devemos multiplicar a base, gue neste exemplo é
4, trés vezes por ela mesma, isto e:

3

4 =4 . 4 .4 =64

Assim, toda vez que desejarmos efetuar a operaqio de
potenciagao, devemos tranaformatr essa potenciac¢ao nume multi-
plicagac e efetuar essa multiplicacao.

No caso de termosa de sfetuar potenciaqﬁo com expres-
soes literais devemos adotar o mesmo procedimentc acima. Veja-
mog, a titulo de exemplo, como efetuar este tipo de potencia-
q;o.

12) (21)2 = 2x . 2X = 4x2

2¢) (-8a)2 = —8m . (-8m) = 64m>

2
32) (10a>) = 108> . 10a> = 100a°

3
2 2 2 2 2 2 2 2 8 6
49)(5 x°) a—-x" .51 L5 155 X
2 2 2
52) (a+ b)" = {a+ b) . (8 + D) =2+ ab+ ab+ b° =

= azi- 2ab + b2

69) (2x - 3)% = (2x = 3) . (2x = 3) = 4x° - 6x - 6x + 3 =

= 4x2 - 12x + 9

24a. Atividade: Efetue as potenciagces abaixo:

162 - 2) (8m)? =

1) (2p)° = 1) (-5%)° =
5) (~5x)° 6) (2~ -
7) (—5- %) = 8) (- = e
9) (-3::2)4 = 10) {-3x2)3 =

£

Y1) 5] = 12) (—?,—- ) =
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13) (ad) = 14) (5xy)° = ;
i) 2P = 16) (- -%-)2 2

17) (2m+ n)° = 187 fas B° = >
19) (5y - 3)° = 20) (2x+ 3y + 2)° = N

22) (-2x+ 1) = 2) (X4 5)

23) (-5+ 2p)° = T
Aagi? ™

2
28) (x° = 5) = 2

2
, R
27) (% - 3=) = 5 100
4 28) (x7) -
29) (p+ 3)° =
30
g. 25 32) (—x273) =
30) =) = 33) (-2x+ 1)3 -
N) (y-5)r = g

TEXTO N? 14 - DIVISAC DE POTENCIAS DE BASES IGUAIS

Dando continuidade ao nosso estudc com poténcias, vers
mos como calcular a divisao de poténcias que tenham as bases -

iguais. Antes disto, vejamos alguns exemplos de divisoes de -
poténcias que tém bases iguais e tambem de divisces de potencias
que tém bages diferentes:

3% : 3° e uma divisdo de potencias de bases iguais a 3.

5" 113 e uma divisdo de poténcihs de bageg diferentes, cu

jas bases sao 5 e 3.

Para dividir potﬁncias que possuem bases iguais, basta
transformar todas as poténcias em multiplicagoes de fatores -
iguais, simplificar todes os fatores que forem possivel e voltar
a transformar a multiplicagdo resultante dessa simplificacao pa-
ra a forma de uma unica potsncia. Exemplificando:

4
)3t 2. Re3.3.3

32 Y




basta transformar cada poténcia em multiplicagﬁo, mas nao

3

29) m5 m.m . m .0 .m =m2
m3 le\&uh\
2
39) dz g d2 " d2 " B . & ae
d

o A

Para dividir potencias que possuem bases diferentes, —

pode~

mos voltar a transformar, es multiplicagoes resultantes, em ura

unica poténcia, uma vez que os fatores nao saoc iguais.

Exemplificando:
'1” ai =B B 2 _ o
b bl
3
5 5 5.5 5 125
2@) > = =
3 A i3 9

' 255. Atividade: Nos exercicios abaixo, transforme zas poténciaa in

dicadas em multiplicaqaes, simplifique os fatores iguais e escre-

va a multiplicagac resultante na forma de uma unica poténcia:

5
a
1) =25
a
a'
2) 5
a
8
b
1<k
4
X
4) =53
x
3

3
n
8) n3 =
a10
7) [ »
a
8) ma 3 m5
9) pg 3 ps
10) B’ : b2
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26a. Atividade: Diga quantos fatores iguais scbram, no numerador,

apos a simplificacdo, em cada uma das divisces indicadas abaixo:

70
2 50
x P
20 h500
3) -2 4)
g = 4200
5) m32 s m25 6) Y zs

27a. Atividade: Calcule, diretamente, as divisges de potZnecias de
bases iguais abaixo, sxpressandc ¢ resultadc na forma de uma tmi-~
ca potencia:

4 ¥ 13
1) 22— = 2) 22— . 3) Ao
3 x 3
a a
9 10 5
4) 2 5) Zr— = 6) 2 =
b m n
n’ B & 7 6
7)——5-1- 8)p :p = 9) ¥ 1y =
h

TEXTO N? 15 : DIVISAO DE KONOMIOS

Para efetuarmos a divisdo entre dois mondémios, que podem ou nioc
ser semelhantes, devemos dividir os seus coeficientes e suas partes 1i
terais e, em seguida, multiplicar os resultados assim obtidos.

Analise os exemplos abaixo:

6 6
gy 200 LB B, 0% 5t
59.4 5 a
8 8 6 6
QQ)LL-—i-. m =3'm =..3m
2 2
3m k| m
3 3

IO W R T
39) ; 3 T «+ h >

4h




+
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2 5
E  —
e 2,4 2 3 4 b
4z T3 e T G e
9
PR b B T R S
2m C AT A B T
j 2 3 2
-10x -1C
62) —— ¥ " . x2 A LRI -
=5x"y -5 x 7

0bservag§o: Nos exemplos acima foram indicadas as divisdes daos -
coeficientes e também, as divisoes das partes literais.
No entanto, podemos deixar de indicar essas divisdes e

obtermos diretamente os resultados., Ve ja:

4 i 3 ) 2
R . T LS o S
=-ix =15m 24

28a. Atividade: Efetue, diretamente, as divisOes seguintes:

a3 _ -1t 5md
1) 2) 3)
322 3x ~Su°
26v ixz 1t3
4) = 5) 2 = 6)
-2v 3x 5t
5
6v> : 2x 322
55> 6x° ) _=9x?
10) 22— 1. 12) -
-10xy 9
2
13) ‘xz = 14) 2~ = 15) —E§~ =
x -] h
ey 2.3 1o
16) B o 17) e o 18] —e“wg =
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3w 5 x° 3
5 iz satile T
e a5 S
2 3 4

TEXTO N° 16: A PROPFRIEDADE DISTRIBUTIVA DA DIVISAO.

Dentre as expressoes que envolvem duas operagoes dife—

rentes, temos as que envolvem divisdo e adicdo ou divisao e -
subtragao. Tomemos como exemplo a expressaoc (6 + 8) : 2. Esta ex-

pressao pode ser resolvida, da maneira usual, efetuando-se inicial
mente a operagac indicada nos parﬁntesea e, dividindo-se o results
do obtido por 2; ou seja: {6+ 8) : 2 = 14 : 2 = 7.

No entanto, a expressao acima poderia ser resolvida divi
dindo-se cada uma das parcelas da adigao indicada nos parénteses -

pelo divisor que esta fora do parenteses, ou seja:
(6+ 8) : 2 =3+ 4 =7. Note que 0s resultados sao oS mesmos.

No caso de expressces como (9 - 6) : 3 tambem poderiamos
calcula-las como fizemos com a expressso acima, ou seja:

(9-6) :3=3:3=1 ou (9-6):3=3-2a1

_ Esta outra maneira de resolver expressces, como as dos -
exemplos acima, & chamada de Propriedade Distributiva da Divis3o -

b

em Relagdo a Adicao e Propriedade Distributiva da Divisao em Rela-
gac a Subtracdo.

29a. Atividade: Resolva as expressces abaixo da meneira usual e
atraves da propriedade distributiva da divisdo:

1) (4 +86) 2= L A EE v
2) (15 -9) : 3 = (15-9) : 3 =
3) (10+ 8) : (~2) = (10+ 8) & (-2) =

4) (10 - 8) t (=2) = (10 - 8) ¢t (-2)
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20 + 10 20+ 10 -
5) 5 = 5

8«2 8 -2
6) B e 2 =
7) (-8 + 20) : 4 = (-8 + 20) : 4 =
B) (-6+ 9+ 3) : (-3) = {6+ 9+ 3) : (-3) =
9) {~18 + 9 - 27) : 9 = (-18+ 9 -27) : 9 =
10) (2m+ 6p) s 2 = (2m + 6p) ¢ 2 =

TEXTO N9 17: A DIVISAO DE POLINGMIO POR MONOMIO.

Voce deve ter percebide que m express@c n? 10 da ativi
dade anterior nao pode ser resolvida da maneira usual, uma vez -
que, nao pudemos efetuar a adigac indicada dentro dos parénteses.
Por iste, a unica maneira de resolver aquela equagdo & atraves —
da proprisdade distributiva da divisdo em relacao a adicgao.

Portanto, expressoes que envolvem divisso e adigao ou
divisso e subtracao, como as da atividade anterior, podem ser re
solvidas da maneira usual, casc sejs posaivel efetuar a operagao
indicada no parenteses ou atraves da aplicagao da propriedade -
distributiva da divisao em relagiao a adigdo ou subtragao.

Exemplificando: A expressac (6x3+ 3x° + 9x) & Ix H
uma divisao de um polinamie pOr um mondmio e a unica maneira de
efetua-la e atraves da propriedade distributiva da divisdo, uma
vez que naoc @ possivel resolver a adigio deniro do parénteses.

Desta maneira, para efetuarmos a divisao ascima, davemos
dividir cada um dos termos do polinomio que esta dentro do parsg
tesea pelo monomio 3x, come veremos a seguir:

6x3 3x2 Ix 2

3 2 .
{6x”+ 3x"+ 9x) : 3x = Ix ix + = 2x + x &+ 3.

Contudo, podemos omitir a indicagao das divisces de ca-
da um dos termos do polinomic pelc monomio dado e obtermos direts

mente o re2sultade. Asaim:

'J‘ ~
(6z”+ 3x°+ 9x) : 3x = 2x°% =x + 3.



Qutros exemplos: -

19) (10x°+ 5x° - 15x%) : (-5x2) = 223 _ x 4 3
3 2
29} 3p” - 6p° - p ; 1
2p g P TaP R s

J0a, Atividade: Aplicando a propriedade distributiva, efetue as
divisQes indicadas abaixo:
1) (4x3+ 6x2+ 8x) : 2x =

4

3 2

2) (=4x + 4x” + 8x) : 4x° =

3) 3x® -12x 4 x) ¢ x =

4) (3x? - 18x% + 10x) : (-2x) =

5) (31r2 - 12y) : 3y =

6) (51?1 +3):3 =

7) (6x°5° - 8x%y + 2x3%) : (~2xy) =
8) (-Bm >+ 4m° - 4) : (-4) =

9) (m2+ m) :m=

2

10) (-7 + 52 - ¥) & (-y) =

5

B+ ks)ik =

11} (<274 ®

4

15) (=12x%+ 18x2) ¢ (=6x) =

13) (6x° - 9x% - 152+ 6) : 3 =
14) (3y*s 570 - 4y%) : 6y -

3 2

15)(n4+n £+ n°+ n) :tn=

16) (2p° = 5p> - dp + 1) ¢ 2 =



mew-‘—-—
|
~40=-
17) -5 2° - %) P 4x -
+ 18) 10x5 -~ 20x4 - 15}:34- 303:2
| %)
L7 <
l 53 12kt + 243 - 30k
-6k
20) 6x2y - 18xy + 3Omr3
[ -6xy
|
| 3w, 3t 1
- 21) : A : =
' 2
| —
2
| _Z._ah2+ 12a%, ab
22) k] -
o s, B0
5
}1a, Atividade: Bfetue as operagoes indicadas abaixo:
| 1) 3% - 5% x° = 2) 3% . (-5x°) . x° =
} 3} {(<3m + Sn)2 = 4) 15z3 : (~5z) =
a
| 5) (m+2n) . {m - 2a) = 6) <30° . (-2p - 1) =
L 7} =57 . (23'2 -3)+ 533 - 157 = 8) 2v . (v + 1)2 =
|
| ]
2 . 2 2)
9) (3n - 3)° = 10) (2x°+ 3x-1)-(1-3x-x) =
I 2 3 4 5
11) I1x~ + 6x" - Tx + 5x
I 2
-3x

12) o -2~m-5-2-a"- Fa-1 -
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13)

14)

15)
16)
37
18)
19)
20)

21)

2 2x’
xﬂ

a+ab i
Bah
-a

e 2% L) =
(a+b)* -(a-b) =

AT - a3 =

—-4x
(-20a5b4c) : (-Babc) =

(2a + 3b).(2a - 3b) =

6x' - 9x - 7y - 6x - 9y - 8x' =

3a.(2a - 5) - 7a.(8a - 7) =
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